

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV.- Número 711

SUSCRIPCIÓN
En la isla al mes ptas. ... 1'00
Resto de España » ... 1'25
Extranjero » ... 2'00

Mahón, miércoles 17 Febrero de 1909

Redacción
Nueva, 27
Teléfono, 3.
Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

EL AÑO EN LA MANO

ALMANAQUE ENCICLOPEDIA DE
LA VIDA PRÁCTICA PARA 1909
1'50 pesetas ejemplar
Véndese en esta ciudad, Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1. En los muelles de sol a sol.

Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior a las 11 de la mañana; llega de dichos puntos a la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Vapor correo.—No hay salida ni entrada.

Automóviles.—Sale de Ciudadela para esta a las 3 de la tarde.

Santos del día.—Santos Simeon y Máximo.

Sol.—Sale a las 6 h. 38 m. mañana; pónese a las 5 h. 29 m. tarde.

Luna.—Sale a las 5 h. 17 m. noche; pónese a las 3 h. 26 m. mañana.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 a 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 a 12 y de 15 a 16 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 13 todos los días.

CRÓNICA

Los laboristas ingleses

Ha terminado sus sesiones el Congreso del partido laborista británico, que comenzara en Portsmouth el 27 del pasado. Dicho partido ha acentuado ahora su evolución socialista. Las masas del societarismo, organizadas en las Trade Union, comienzan a comprender que deben luchar también en el terreno político no olvidando, sin embargo, las duntendas económicas, únicas en que hasta hoy probaron sus fuerzas.

El «Labour Party», al socializarse, toma posiciones definitivas en la izquierda. Y estas posiciones, por un fenómeno muy comprensible para todo estratega parlamentario, hacen crítica en cierto modo la situación del gobierno liberal. Las recientes derrotas electorales de éste han sido debidas en gran parte a la nueva táctica del laborismo, que presenta candidatos propios en cuantas circunscripciones tiene amigos, y para contar sufragios no vacila en asegurar la victoria de los conservadores.

Es lo de siempre. Las fuerzas políticas obreras haciendo indirectamente la causa de las derechas, en su odio a un radicalismo burgués, del que son sin embargo hijas espirituales.

¿Cómo han llegado Keir Hardie y sus amigos a conseguir que el obrero británico, tan individualista siempre, tan enemigo de esa metafísica alemana de que surgiera el marxismo, embrollo magno, diferente en absoluto del socialismo latino, acepte las teorías que subordinan el hombre al Estado y elevan el Volkstaat a la categoría de dogma?

Inglaterra, aislada del continente, lanzó sobre él, en tiempos todavía cercanos, la avalancha del libre cambio. Sus hombres más eminentes fueron para los que vivimos en la Europa no inglesa, verdaderos precursores, guías y apóstoles. El proteccionismo fué relegado al desván de las ideas reaccionarias. Y establecióse una correlación directa entre los dogmas políticos y los económicos.

Decir librecambista era decir liberal avanzado en política, racionalista en religión. La muralla arancelaria fué reputada infame. Los hombres debían cambiar libremente sus productos, implantando la fraternidad comercial, como prolegómeno de la abolición de las fronteras.

Luego, el imperialismo germánico acabó con tan hermosos sueños. El arancel fué reputado defensa más formidable que los cañones. Las naciones, armadas hasta los dientes, erizadas de bayonetas, buscaron en la margen diferencial un arma nueva. El recelo, más aún que los intereses encontrados, llevó a las guerras de tarifas.

El proteccionismo fué conserva-

dor y militarista. En Francia Méline, hoy reducido al ostracismo, dióle calor y vida. En España Cánovas hizo lo propio.

Ese proteccionismo amenazó con invadir Inglaterra. Chamberlain, con su Liga de la reforma arancelaria, trató de imperializar la producción inglesa y cerrar los países donde ondula la bandera de Eduardo VII a los productos manufacturados del resto del mundo.

Entonces el laborismo le salió al encuentro. Las asociaciones obreras dieron sus votos a los liberales porque entendieron que la reforma era la muerte de la libertad comercial inglesa, el hambre del pueblo. Y el partido conservador cayó del poder hecho trizas, y Chamberlain, enfermo, huyó a ocultar su derrota a su gabinete de trabajo.

Esto sucedió hace poco más de dos años. La minoría laborista votó desde entonces con los liberales, y gracias a ello, y no obstante la defección de los irlandeses, pudieron ser votadas leyes sociales tan hermosas como la que asegura a todo viejo inglés pobre una pensión suficiente para sus necesidades.

Hoy los individualistas del «Labour Party», los que rechazaron las teorías alemanas, que hacen del Estado industrial una fortaleza cerrada y defendida terriblemente por la artillería del «Zollverein», se van con los sustentadores del dogma estatista. Y para comenzar con hechos abandonar a los liberales en su lucha con la paia y hacen posible la vuelta al poder de esos elementos del conservadurismo que apoyaron a Chamberlain en su fracasada campaña.

Lo alemán, en sociología, en política, en cuestiones económicas, es la subordinación del individuo al Estado, la disciplina, el aborregamiento enseñado desde la escuela. La Unión Aduanera y el programa de Erfud obedecen, aunque parezca paradoja, a esta idea inicial de la raza. Los conservadores y los socialistas de allende el Rhin se compenetraron.

Pues bien. Los obreros ingleses imitan a los alemanes. Aceptan al socialismo, y al defenderle, preparan el camino a los que les subirán el pan y la carne, sin darles por eso salarios más altos. El Congreso de Portsmouth así lo demuestra claramente. Y aunque muchos de los nuevos guías espirituales del pueblo crean lo contrario, en breve el laborismo socializado abrirá las puertas a la reacción británica, autora de la guerra del Transvaal y de las hambres londinenses.

FABIAN VIDAL.

Ayuntamiento

Sesión del día 15

Presidió el señor Alcalde don José María Mercadal y Pons. Asistieron los concejales señores Pons Sitjes, García, Pons Hernández, Sintés Pascuchi, Carreras Orfila y Derresdías.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Encargar a don Mateo Terrés la confección de doce capotes de abrigo é impermeables, por el precio de 20 pesetas uno, para los niños de la Casa de Misericordia que asisten a los entierros.

Conceder licencia a don Manuel Párral Esteve, para efectuar obras en el frontis de la casa n.º 112 de la calle de Prieto y Caules.

Conceder licencia a don Vicente Olmes Olives, para efectuar obras en el frontis de la casa n.º 3 de la calle de la Alameda.

Gratificar en setenta y cinco pesetas mensuales al licenciado en farmacia don Mauricio Hernández, mientras está encargado de la enseñanza de Historia Natural en el Instituto de esta ciudad.

Aceptar el ofrecimiento hecho por el contratista del servicio de limpieza de las calles y vías públicas de prestar el servicio con cuatro carros, aumentar el personal y rebajar en veinte pesetas mensuales el importe de la contrata.

Pagar una cuenta de leche facilitada a un enfermo pobre, pesetas 10'92.

Pagar varias de las cuentas presentadas al Ayuntamiento en la sesión ordinaria anterior, ptas. 1.275'99.

Ingresar en arcas municipales el líquido producido durante el pasado mes de Enero por el arbitrio municipal establecido sobre los puestos de venta en los mercados y vías públicas, ptas. 676'72.

Pagar varias cuentas por trabajos efectuados en el arreglo de caminos, calles y fumigación de habitaciones, ptas. 750'97.

A INFORME

De la Comisión de Policía urbana. Instancia de don Poncio Jover Villalonga, solicitando autorización para vender carnes frescas en el Mercado del Carmen.

Instancia de don Jaime Pons Terrés, pidiendo permiso para recorrer una puerta y convertir otra en ventana de la casa números 36 y 38 de la calle de Cardona y Orfila.

Comunicación de don Juan J. Mesa, apoderado de doña Camila Fabra, viuda de Vigo, presentando las condiciones para ser elevado a escritura pública el contrato de arriendo del edificio del «Cos Ncu», ocupado por el Escuadrón de Menorca.

Relación de varias cuentas, 76'75 pesetas.

Y se levantó la sesión.

DE PARÍS

Un aeroplano español

El cronista en París de *La Epoca*, que se firma *Juan de Becón* escribe: Una voz puramente parisiense me grita en correctísimo francés:

—¿Quiere V. acompañarme...?

—¿A dónde...?

Y M. Delagrangé, el famoso conquistador de los aires, que es quien me habla, en pleno bulevar de la Magdalena, después de estrechar mi mano, me responde:

—A ver algo que no habrá V. visto, á pesar de ser español: un taller en donde se contruye un aeroplano destinado á España... y hecho por españoles.

Sin cruzar más palabras subimos

en un excelente Renault, y á todo escape descendimos por la rué Royal, camino de los Campos Eliseos. Son las diez de la mañana soberbia. El sol ha disipado la densa niebla con que amaneció el día, y luce con todos sus esplendores en un cielo purísimo. El automóvil avanza en vertiginosa carrera. Vamos dejando atrás magníficos panoramas: las Tullerías, el Sena, la Estrella, el Bosque de Bolonia... y después ya en el campo, perdidas en azuladas lejanías, las frondosas arboledas de Sevres y las pinoscas alturas de Saint-Cloud. Mientras caminamos, Delagrange me pone al tanto de lo que significa su imperiosa invitación.

—Vamos—me dice—á Courbeille, al taller en donde un ingeniero español y un interesante grupo de obreros españoles construyen á toda prisa un nuevo modelo de aeroplanos.

El ingeniero español es Enrique Sanchis, y los obreros son los obreros enviados bajo sus órdenes al extranjero por el Estado español. Delagrange, antes de avanzar en sus explicaciones, exclama:

—Conozco el nuevo aparato porque Sanchis me ha mostrado sus planos, y me inspiran tanta confianza las importantes novedades que contiene, que me he ofrecido gustosísimo á ser el primero que lo ensaye.

El automóvil no nos deja mucho tiempo para hablar. Una parada en seco nos anuncia que estamos á la puerta del taller de Courbeille. A nuestro encuentro sale Sanchis, y desde aquel momento ya nadie habla más que él. Porque Sanchis, cuando habla de sus inventos, es un impulsivo, como lo son todos los inventores.

El taller está en ebullición... Los obreros son españoles y hablan en español. De allí han salido las «voiturettes» Sanchis, que están alcanzando en estos momentos verdadero éxito en Londres, y allí se prepara el aeroplano en cuestion.

Veó una porción de cosas que no entiendo: varillas de acero, tiras de tela impermeable que parece seda, cuerdas y tornillos que han de servir para formar un motor... ¡Un rompecabezas, en suma!

¿Qué haría yo con todas esas piezas puertas...? Sanchis, por lo que se vé va á hacer un aeroplano.

En un momento de tregua toma la palabra Delagrange, que me explica técnicamente, con grandes elogios para el ingeniero español, las novedades del aparato volador que se está construyendo.

Creo entender, entre otras muchas cosas que me dejan ayuno, que Sanchis con la piedra filosofal para asegurar el equilibrio y la estabilidad de los aeroplanos y para facilitar, aligerando su vuelo, sus giros y movimientos. ¡Maldita memoria...! Todas esas cosas tienen sus nombres técnicos, pero yo me quedo, en punto á tecnicismos, en las mismas condiciones en que me quedaría si asistiése á una junta de médicos.

El caso es que los trabajos están adelantadísimos; que el aeroplano se hallará concluido antes de dos meses, y que, una vez ensayado, irá á volar á su Patria... ¡¡A España!! Una promesa para Madrid; un espectáculo nuevo para la primavera que se acerca. Nadie había dicho hasta ahora que yo sepa, que en esa obra hay una gloria para el actual ministro de

Fomento y para el actual director de Agricultura, Industria y Comercio de España.

En efecto: los señores Sanchez Guerra y Ordóñez, conocedores del proyecto del señor Sanchis, le han autorizado de real orden para que lo lleve á la práctica con los elementos de que dispone en la expedición obrera que está á sus órdenes. Prepárense el ministro y el director á asistir á las pruebas de la obra debida á su pausable y patriótica iniciativa.

Se habla mucho de los aeroplanos americanos, franceses, alemanes... y España va á tener el suyo. Delagrange, que sabe de estas cosas un poco más que yo, lo asegura.

—¡Será un éxito!

Crónica local

Casino de obreros de Unión Republicana

El próximo viernes 19 del corriente se cantará en el Principal por cuenta de esta sociedad la última función de la temporada.

La obra que se pondrá en escena será la preciosa ópera en cuatro actos del Maestro Ponchielli

Gioconda

En el intermedio del segundo al tercer acto nuestro paisano el tenor don Mateo Barceló cantará el racconto de la ópera

LOHENGRIN

La tiple dramática señorita Albertini, por deferencia á esta sociedad cantará en el intermedio del tercero al cuarto acto, la sentida romanza «Visi d'arte», de la ópera

TOSCA

en la cual tantas ovaciones ha alcanzado en el transcurso de la temporada.

El sorteo de las localidades no abonadas tendrá lugar el jueves á las ocho y media de la noche.

La función empezará á las ocho y media.

Hemos leído en *El Bien Público* de anoche un escrito de la Comisión organizadora de las funciones celebradas por la Cruz Roja en la Academia de San Estanislao, en el que, con tan mala suerte como intención, se pretende contestar á nuestro suelto del sábado último.

Tres señores para nosotros desconocidos dejaron en nuestra imprenta un escrito semejante, que no hemos querido publicar, porque venía sin firma y sin las formas de cortesía que acostumbran las personas bien educadas.

El escrito de referencia no destruye nuestras afirmaciones. Dijimos que «por segunda vez los señores de la Cruz Roja que cuidan de dichas funciones no se han dignado publicar el programa en «LA VOZ DE MENORCA», y esto quedá en pie después de las menguadas excusas de la pretendida Comisión.

El que no se hayan repartido pases gratuitos para dichas funciones podrá tener mucha importancia para los señores de la Comisión; pero no para nosotros, que NUNCA HEMOS ASISTIDO GRATIS Á FUNCIONES BENÉFICAS.

Vea, pues, el malévolo inspirador de la Comisión como no nos perjudican las malas intenciones, porque estamos muy

por encima de ellas. Sólo sirven para acrisolar ante el público nuestra conducta.

No pretendemos que nadie deba humillarse ante los insultos; pero tampoco creemos que una institución de carácter internacional y respetada en todas partes, como es la Cruz Roja, deba servir para que alguien, siempre aficionado al anónimo, se ampare de ella para desahogar sus ruines pasiones de odios políticos y de venganzas personales.

Sinceramente lamentamos que la repetida Comisión haya sido manejada por un personaje bufo, que marca con el sello del ridículo todos los asuntos en que le dejan meterse, como ya varias veces hemos tenido necesidad de demostrar.

Si los señores que acaban de reorganizar la Cruz Roja en esta localidad no ponen remedio al mal y dejan que se repitan tropiezos tan lamentables, no seremos nosotros quienes salgán perdiendo, sino los que no sepan mantener la imparcialidad y seriedad de la benéfica institución á la altura de que no debió nunca descender.

Referente al mismo asunto hemos interrogado al señor Presidente del «Círculo Republicano», nuestro querido amigo don José Riera y Escudero, quien nos ha manifestado que efectivamente, se le presentó una comisión pidiendo que se vendieran en dicho Círculo entradas para la función que se había de celebrar al día siguiente en la Academia Mariana de San Estanislao.

Nuestro amigo contestó que no habiendo precedente de haberse despachado en el «Círculo Republicano» entradas para función alguna y faltando el tiempo para reunir la Junta de Gobierno, no podía por sí solo dar autorización para la venta, sintiendo no poder complacer á los señores solicitantes. Sin embargo, advirtió á dichos señores que en el piso superior de la misma casa existía otra sociedad, el Ateneo Popular, que estaba en mejores condiciones por el número de socios y cuyo presidente tal vez autorizaría muy gustoso la venta solicitada.

Los señores de la Comisión no tuvieron á bien visitar al señor Presidente del Ateneo Popular ni dejarle recado alguno.

Damos estas explicaciones, para que el público juzgue del alcance del «negóse á ello del modo más terminante», como dice el mal intencionado inspirador de la desgraciada Comisión.

Después de todo esto, es preciso que se sepa con claridad si la Cruz Roja en esta ciudad se ha establecido para cumplir los benéficos fines que caracterizan á la nobilísima institución internacional, ó si ha de ser un instrumento de rencores políticos y personales, ó bien si todo ello no ha de pasar de una broma más ó menos divertida.

Cabalgata.—Esta tarde á las 6 deben reunirse en las Casas Consistoriales los delegados de las diferentes sociedades recreativas de esta ciudad al objeto de dar cuenta de los trabajos que llevan realizados para la cabalgata que ha de celebrarse el próximo domingo al objeto de recaudar fondos con destino á la «Asociación de Beneficencia Domiciliaria» que á tantos pobres de esta ciudad ampara.

Debido al temporal reinante en la tarde ayer suspendió su salida para Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Isla de Menorca».

Beneficio.—El próximo domingo celebra su beneficio la tiple ligera del Teatro Principal señorita Bressonier D'Eloupy con la inspirada ópera en cuatro actos del maestro Verdi *Rigoletto*.

En el intermedio del tercero al cuarto acto cantará la beneficiada el hermoso vals *Il bacio* del maestro Azditi.

En vista del éxito alcanzado en la función de beneficencia por el novel tenor nuestro amigo y paisano don Mateo Barceló y á instancias de numerosos amigos se ha prestado gustoso á tomar parte en la función que el casino de Obreros de Unión Republicana celebra el viernes próximo, cantando en el intermedio del segundo al tercer acto el *racomó* de la preciosa ópera de Wagner *Lohengrin*.

Celebramos se haya añadido este nuevo aliciente á la función del viernes.

Vapor correo.—De Barcelona con escalas es esperado en las primeras horas de la tarde de hoy el vapor correo «Monte-Toro».

Producto obtenido de la función celebrada en la noche del día de ayer en el Teatro Principal de esta ciudad á favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia, á saber:

	Ptas.
Por 17 palcos de platea, á 7 pesetas uno,	119'00
Por 19 palcos de primer piso, á 11 id. id.,	209'00
Por dos palcos de segundo id., á 7 id. id.,	14'00
Por 5 palcos de segundo id., á 4'50 id. id.,	22'50
Por 4 palcos de segundo id., á 3'50 id. id.,	14'00
Por 6 palcos de tercer id., á 2'00 id. id.,	12'00
Por 5 palcos de tercer id., á 1'80 id. id.,	9'00
Por 75 butacas, á 0'90 id. id.,	67'50
Por 345 entradas, á 0'60 id. id.,	207'00
Por 11 medias entradas, á 0'30 id. id.,	3'30
Producto del palco del Ayuntamiento,	57'00
Total,	734'30

Mahón á 16 de Febrero de 1909.—El Depositario, Francisco Bosch.—Conforme.—El Contador, Lucas Carreras.—V.º B.º.—El Alcalde, José María Mercadal.

El industrial y horticultor señor Prats nos ruega hagamos público su traslado de domicilio desde la calle Cos de Gracia á la del Castillo número 23.

Terminadas sus contratas, en la tarde de hoy saldrán para Barcelona los tenores señores Vilalta y Halard.

Feliz viaje.

Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores, que promete en breve ser un hecho la instalación de una nueva línea telefónica municipal entre Ferrerías y Mercadal, pues hemos tenido ocasión de ver un B. L. M. que el señor Alcalde de la primera de dichas villas ha dirigido á los propietarios de las fincas por donde se proyecta hacer pasar la nueva línea, solicitando la correspondiente autorización para colocar los postes necesarios.

Con dicha mejora, que celebraremos ver realizada cuanto antes, todos los pueblos de Menorca, incluso la aldea de San Clemente y el caserío de Llumसानas, tendrán comunicación telegráfica ó telefónica.

Difícilmente se encontrará en España ninguna otra región que pueda ofrecer un ejemplo semejante.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 16 de Febrero.—1 vaca 248 kilos Barcelona; 1 ternero 106 id. Miguel Sureda; 1 id. 200 id. Santa Rita (San Luís); 1 id. 99 id. del Guerrero; 1 ternera 134 id. Santa Mónica (San Cristóbal); 1 id. 69 id. Guillermo de Biniali (San Luís); 1 carnero 18 idem id.; 2 id. 29 id. Teletí de Dalt; 1 id. 22 id. Biniparrell Cap des Camí; 3 id. 41 id. Biniencolle y Binierechent (Mercadal); 1 id. 20 id. del Guerrero; 4 cabras 55 id. Cap y fort; 6 cerdos 478 id.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Policia urbana

El día 22 del actual á las once y media de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la adquisición de la piedra machacada necesaria para la construcción y arreglo de los afirmados de las calles de esta ciudad durante el presente año con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos pesetas cincuenta céntimos el metro cúbico, y no se admitirá ninguna proposición que esceda de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la caja municipal como fianza provisional un depósito de 50 pesetas.

Modelo de proposición

Don... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de adquisición de la piedra machacada necesaria para la construcción y arreglo de los afirmados de las calles de esta ciudad durante el presente año, se ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellos por la cantidad de (en letras)... pesetas... céntimos.

Fecha y firma del proponente

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón 15 de Febrero de 1909.—El Alcalde Presidente, José M.^a Mercadal.

CASINO DEL CONSEY

Función extraordinaria para hoy miércoles, 17 del corriente.

LA MARINA

por el señor Casañas, y estreno de la zarzuela en un acto

EL BARBERO DE SEVILLA

Para mañana función de abono. Se pondrá en escena

EL SALTO DEL PASIEGO

Remitido

Señor Dr. de LA VOZ DE MENORCA.

Estimado amigo: Le estimaré tenga á bien admitir el siguiente escrito, por lo que le estará agradecido, anticipándole las gracias más expresivas S. S. S. y afectísimo amigo

PEDRO GORNÉS.

El Ayuntamiento de S. Luís

Visto el clamoreo que en el pueblo mencionado levantó el remitido que no hace muchos días publicó en estas columnas el vecino de esta localidad don Benito Sintés, me veo obligado á hacer públicas mis impresiones, no tan sólo por los lazos de familia que me unen con dicho señor, sino que por estar la inspiración conforme con la doctrina democrática por mí sustentada, encuentro plausible su publicación.

Yo no puedo comprender cómo una corporación municipal puede sostener dos criterios á la vez. Uno en el que señala á un contribuyente la cuota de 120 pesetas, y otra la de que habiendo reclamado le señalen 215, como si fuera en castigo de haber ejercido un derecho que la ley concede.

Y este criterio lo ha sostenido el Ayuntamiento en pleno, y hasta la fecha creo que nos pasarán de dos, las votaciones habidas en los asuntos que les competen, no obstante la clasificación de conservadores, independiente y republicanos. No habiendo lucha en el seno del municipio, la discusión se ha generalizado en todas partes. Primero por la desigualdad que se nota en el reparto de consumos entre propietarios, comerciantes y obreros, que si bien en los dos primeros han ganado un 70 por 100, la clase meneste-

ros hasta la fecha ha salido perjudicada, sin que se vislumbre el momento en que el beneficio sea general.

Por otra parte; dicenme que hay quien opina que dicho señor incurrió en tremendas responsabilidades al atreverse á discutir y censurar la gestión municipal y que se le iba á demandar judicialmente.

Si para que el pueblo en general y mis correligionarios en particular se convenzan de su innegable derecho á fiscalizar, comentar, discutir, criticar, censurar y aplaudir separadamente, la labor de sus representantes, precisa la acción de los tribunales, celebraría su intervención en este asunto.

Hay que tener plena conciencia de los derechos de ciudadanía, á tan alto precio adquiridos; debe hacerse uso legítimo de las libertades y garantías tan penosamente conquistadas, y selladas con la sangre de tantos mártires de sus ideales; propio es de pueblos libres y dignos de gobernarse, usar de cuantos derechos la ley concede y en tal criterio creo se inspiró el remitente y por tal razón mereció franca acogida su remitido.

Son los municipios, corporaciones eminentemente populares; son administradores del patrimonio común, y el pueblo debe convencerse de que en la Casa Consistorial se administran sus intereses; de que el Ayuntamiento es su legítimo representante y de que al elegirlo para tales funciones, depositó en él su confianza; si ésta oscilara, si el ciudadano pierde la fe en los que dirigen el consistorio, si la incertidumbre ofusca las esperanzas, entonces se debe vigilar, fiscalizar, usar del derecho de crítica y de censura al amparo de las leyes, si bien huyendo de toda pasión mal sana y de todo ataque personal; éstos deben dirigirse al funcionario público, jamás al caballero particular.

Puede la crítica y debe penetrar, en el salón de sesiones; nunca en el domicilio privado.

Con luz y taquígrafos, dijo el señor Maura, quería legislar; con luz y público deben los ayuntamientos trabajar; nada de laborar en la sombra; nada de confectar á puerta cerrada los pasteles para servirlos luego; labórese ante el público y sírvale pan de buena calidad; no se crea nadie sagrado é inviolable, ya que salvo al Monarca concede nuestra arcaica constitución tal privilegio.

Contéstese con hechos á la crítica que se estime errónea, ya que por ejemplo en el caso actual, sería de excelente efecto, que como respuesta á lo manifestado en la prensa nos viéramos los vecinos de San Luís, dotados en plazo breve de un servicio médico, farmacia y veterinaria fijo y permanente, pues hoy por hoy tenemos que pagar al precio exorbitante de visita extraordinaria, las que sean necesarias para acudir prontamente en auxilio del personal ó ganado en horas distintas de las del reconocimiento ordinario.

Creo que al discurrir serena y apaciblemente en la forma expuesta, he sentido la buena doctrina.

Entenderlo de otro modo, opino sería remontarnos á los ominosos tiempos de Fernando VII y sentar criterios retrógrados y reaccionarios, por más liberal y republicano que se titulara quien tal hiciese.

San Luís 14 Febrero 1909.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHÓN
ALTITUD 43 METROS
Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0° en mms.	755.6	759.7
Humedad relativa	52	51
Dirección del viento	NNO.	NNO.

Temperatura máxima de ayer.	11.0
Id. mínima de hoy.	7.0
Lluvia en 24 horas.	0.0 m.
Velocidad del viento en idem.	819 k.
Agua evaporada en idem.	10.3 mm.

MAURICIO HERNÁNDEZ.
Mahón 17 Febrero 1909.

TEATRO PRINCIPAL

Grandes bailes de máscaras para los días 20, 21, 22 y 23 del corriente.

Se abre un abono para los cuatro mencionados bailes, bajo los siguientes precios:

Palcos principales	25.00
Id. de plateas	20.00
Id. segundo piso	10.00
Id. tercer piso	4.00

Por cada baile en taquilla

Palcos principales	7.00
Id. de plateas	6.00
Id. segundo piso	3.00
Id. tercer piso	1.25
Entrada para caballero	0.50
Id. para señora	gratis

El despacho para el abono queda abierto en la Contaduría del Teatro Principal y se cerrará á las doce del día 18 del actual.

El baile del día 20 empezará á las nueve de la noche y los restantes media hora después de terminada la función.

Mahón á 12 de Febrero de 1909.—La Empresa.

SEMÁFORO DE BAJOLÍ

17, 8 m.

Barómetro, 754.9; viento Nordeste fresco; marejada gruesa; cielo ace-lajado y horizontes brumosos.

Noticias de todas partes

Nueva sociedad periodística

Dice «A B C» que ha quedado constituida, como sucesora de la empresa Luca de Tena, la Sociedad anónima Prensa Española, que, además de los asuntos relacionados con la publicación de los periódicos «A B C», «Blanco y Negro», «Actualidades», «Gedeón» y «Gente Menuda», se ha encargado de todo lo relativo á los periódicos citados.

En breve plazo se propone la Sociedad publicar tres nuevos periódicos, que serán:

«Ecos», diario de la noche; «La Gaceta del Crimen», semanario de sucesos sensacionales de España y del extranjero, y «La Mujer y la Casa», revista mensual de asuntos femeninos.

El capital de Prensa española es de tres millones de pesetas, representado por 3.000 acciones al portador, de á 1.000 pesetas una, las cuales han quedado suscriptas en su totalidad.

En los estatutos sociales se consig-nan que una vez apartado para utilidades del capital un 6 por 100 de éste se distribuya por mitades el sobrante beneficio entre los accionistas y los redactores, empleados y obreros de la Sociedad, á prorrata de sueldos.

Serán directores:

D. Ansel María Castell, de «A B C.»
D. Luís Romea, de «Blanco y Negro» y «Gente Menuda».

D. Ricardo Verdugo, de «Actualidades».

Y don Antonio Palomero, de «Gedeón».

Treinta y siete dias bajo tierra

Messina.—Un grupo de oficiales italianos, al pasar cerca de un montón de escombros, oyeron gemidos lastimeros.

Iban los oficiales á pasar de largo, creyendo ser víctimas de una ilusión, tan débiles eran los gemidos, cuando éstos, redoblaron, haciéndose bien perceptibles.

Toda duda era imposible; tratábase de lamentos humanos, y los oficiales, sin pérdida de tiempo, marcharon á buscar soldados para proceder á remover los escombros.

Inmediatamente acudió una brigada de salvamento, y el mismo general Mazza se personó en el lugar del suceso, para infundir ánimo con su presencia á los soldados.

Estos procedieron activamente á remover los escombros, practicando luego excavaciones en la dirección en que sonaban los lamentos, que, cada vez más agudos se sucedían sin intermitencia.

Toda la noche estuvieron cavando los soldados, hasta que al fin, por una galería subterránea, pudieron llegar á un sitio en el que encontraron un individuo que yacía casi sin sentido y en un estado lastimoso aunque sin herida alguna.

Cuando los soldados le sacaron á la luz, y el aire libre lo reanimó algún tanto, el individuo declaró que desde el día de la catástrofe había permanecido bajo los escombros, entre las ruinas de su casa que fué una de las primeras en desplomarse.

Era dueño de una pastelería—dijo—y con los restos de las pastas y licores que encontré entre los escombros he podido mantenerme hasta hoy.

El infeliz ha permanecido treinta y siete dias bajo tierra con ese único alimento.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

La sesión del Congreso

Barcelona 17, 4.00.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso reanudóse el debate sobre la admisión de la hojadelata.

Puesto á discusión el proyecto sobre comunicaciones, fué duramente combatido por los señores Gasset Bugallal y Roselló, quienes solicitaron fueran rechazadas las primas que se intentan conceder á determinadas Compañías.

El acta de Lerroux

Barcelona 17, 4.15.

Ayer reunióse en una de las secciones del Congreso la comisión encargada de dictaminar acerca de la admisión del acta del señor Lerroux.

En la reunión citada predominaron varias opiniones, siendo algunos individuos favorables á que el señor Lerroux tome asiento en el Congreso.

La sesión del Senado

Barcelona 17, 4.30.

La sesión celebrada ayer en el Senado revistió escaso interés.

Solamente fué debatido el proyecto local y este debate careció de toda importancia.

Moret y el Rey

Barcelona 17, 4.45.

Ayer visitó de nuevo al monarca el jefe de los liberales don Segismundo Moret.

La entrevista fué muy larga y ha sido objeto de muchos comentarios.

La opinión empieza á dar crédito á la noticia circulada de que el señor Moret se encargará del poder durante la próxima primavera, y da fuerza á esta opinión las frecuentes visitas que hace al monarca.

Los republicanos de la Argentina

Barcelona 17, 5.50.

La numerosa colonia española residente en la República Argentina que milita en el partido republicano, acaba de celebrar una Asamblea que ha revestido excepcional importancia.

En ella se ha acordado ratificar el nombramiento de jefe del partido republicano radical español á favor del diputado don Alejandro Lerroux y realizar importantes trabajos para que dicho señor pueda regresar á España y tomar posesión del acta de diputado por Barcelona.

Tipografía Mahonesa—Castillo, 25. MAHÓN.

Última novedad en el alumbrado

Manguitos incandescentes
de inflamación automática

Es el mejor manguito incandescente de inflamación automática, pues basta abrir la llave del gas para tener luz en el acto.

Es el manguito más seguro y práctico que se conoce, evitando las explosiones de gas y los envenenamientos producidos por este último. Al menor escape de gas se enciende en el acto la lámpara, pues el agente de inflamación se encuentra dentro del tejido del manguito.

Capacidad de inflamación hasta la destrucción del manguito incandescente. Está fabricado según procedimientos especiales que garantizan su enorme durabilidad y un poder lumínico mucho más considerable que cuantos manguitos se conocen en el mercado; de modo que su uso viene á resultar muy económico.

Se venden en la hojalatería de
Lorenzo Conforto, Portal de Mar, 16.-MAHÓN.

También se vende la lámpara Z

FEMENIAS--fotógrafo

(CASA FUNDADA EN 1869)

PLAZA DE LA MIRANDA NÚM. 4.

12 postales, 5 pesetas.—6 postales, 3 pesetas!

Retratos tales: ¡novedad y duración!

En este taller fotográfico se retrata todos los días incluso festivos y domingos, desde las 9 mañana á las 4 y media tarde.

El primer domingo y último de cada mes se retrata por la mañana en San Luis.

Los domingos y fiestas entre ellos, se retrata en Villacarlos, y por la mañana también.

(Véase el muestrario situado en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte).

¡CATÁLOGOS PARA MONEDEROS Á ESTOS PRECIOS!

1.ª clase

Por 50 copias de un cliché 17 por 23 centímetros pesetas 25'50 (incluso el cliché).

Por 100 copias de un cliché 17 por 23 centímetros pesetas 35'00 (incluso el cliché).

Tomando de más clichés se hace una rebaja sobre estos precios.

2.ª clase

Por 50 copias de un cliché 17 por 23 centímetros ptas. 17'50 (incluso el cliché).

Por 100 copias de un cliché 17 por 23 centímetros 25'00 pesetas (incluso el cliché).

Tomando de más clichés, se hace una rebaja sobre estos precios.

¡A todo el que se retrate en este taller, se le obsequia con tres postales!

MUSICOS Y AFICIONADOS AL ARTE MUSICAL

Por liquidar el negocio se venden á precios baratísimos, violines, guitarras, acordeones, flautas, clarinetes, estuches violin, guitarra, cuerdas para toda clase de instrumentos y demás accesorios.

Hora de venta, todos los días laborables de 6 á 7 tarde.

Nueva, 38

Aprovechad la ocasión, que jamás se os presentará, como la presente.

AGENCIA La Argentina

DE PEDRO PUIGDENGOLAS

Rambla Sta. Mónica, 33, y plaza de la Paz, frente á la estatua de Colón.—BARCELONA

Salidas de vapores para Buenos Aires, Montevideo y Santos

Febrero 17, «Formosa» de la Erancesa.

Febrero 19, «Cicilia» de la Italiana.

Febrero 21, «Paraná» de la Francesa.

Febrero 18, «Miguel Gallart» de la Trasatlántica.

Febrero 26, «Italia» de la Italiana.

Febrero 18, «Tomaso Saboya» de la Italiana.

Línea Habana México

Febrero 24, «Antonio López» de la Trasatlántica.

Febrero 28, «Catalina» de la Trasatlántica.

La Motosacoche

Motocicleta ligera, pesa solamente 35 kilogramos con magneto.

fabricación suiza, la última palabra de la mecánica, se está ensayando en el Ejército español dando brillantes resultados.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería LA SUIZA, Nueva, 17 y 19, MAHÓN.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón

COMPANÍA FR NCESA
DEL

GRAMOPHONE BARCELONA

En la Gran Exposición de Londres, que acaba de celebrarse, se nos ha distinguido concediéndonos el

GRAN PREMIO

Nos cabe la satisfacción de que en cuantas Exposiciones hemos presentado nuestro GRAMOPHONE á concurso, se nos ha favorecido con

LA MÁS ALTA RECOMPENSA

Nuestros discos son los mejores y los más baratos.

Tenemos la exclusiva de los primeros artistas del mundo para la reproducción de su voz, demostrando con ello que el GRAMOPHONE es la única máquina que puede reproducirlos fielmente.

Son varios los que ofrecen aparatos llamándolos GRAMOPHONE sin que sean tales, pues este nombre es propiedad nuestra y sólo puede aplicarse á nuestras máquinas.

El brazo acústico y diafragma EXHIBITION, de nuestros aparatos, son los mejores que se conocen y los únicos que reproducen, con toda perfección, la voz humana.

No os dejéis engañar por burdas imitaciones, exigiendo en todos los aparatos nuestra marca GRAMOPHONE, que tenemos registrada en la Convención de Berna con el número 2151, y perseguiremos con todo el rigor de la ley al que haga uso indebido de ella.

La Compañía Francesa del Gramophone.

Unico representate en Menorca:

L. Miquel Preto.-Arravaleta, 18.-Mahón.

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

EXCURSIONES LOS DOMINGOS

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo á prueba.

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.^a, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trust Menorquín», calle de la Cruz, 44.

GARANTIZADO

A TODA PRUEBA